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bedeutend verkleinert wird. Besser als diese Arl der
Federeinhangung 15t die in Abb. 3 dargestellte, bei der
das Federende an einem aus der Trommelwand gegen
das Innere des Federhauses gestanzien Haken eingehangi
wird. Hierbei i1st es aber Voraussekung, daf der Haken
sowell als moglich abgefrasl wurde, um zwedcklos vor-
stehendes Material zu enlfernen. Endlich ist noch die
in Abb. 4 ersichtliche Einhangung der Feder zu unler-
suchen, die, wie aus den eingeschrichenen Maken hervor-
geht, fast noch ungunstigere Resullale ergibl als der
eingemetele Haken der Abb. 2.

Allen vier Beispielen liegen die gleichen Trommel-
make zugrunde, und ebenso soll die Starke der Feder
fur jede Unlersuchung als gleich angenommen werden,
damit die erhaltenen Werle in Teilen vom Hundert ver-
ghchen werden konnen. Zuerst wird die Beshmmung
der Umdrehungszahl des Federhauses der Abb. 1 vor-
genommen, wobei auch der Federkern in der in allen
vier Darstellungen gewahllen gunshigsten Ausbildung zur
Verwendung komunt. Die Federstarke nehmen wir mif
0,45 mm an. Zur Beshimmung der Umdrehungszahl wahlen

wir die Formel 17 der Broschiure ,Die Zugfeder~, Verlag
des Zenlralverbandes der Deutschen Uhrmacher, Halle
{Saale), S. 6. -
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= 10,75 Umdrehungen, die wir als giinshgstes Ergebnis
= 1009, der erziclbaren Leistung gleichseken wollen.
Die in der Formel eingeseklen Werte ergeben sich aus:
Innerer Trommelhalbmesser r = 20 mm, Kernhalbmesser
r,=4 mm und Federstarke s — 0,45 mm. Im zweilen
Er-:lspltl (Abb. 2) finden wir den freien Trommeldurch-
messer durch den hervorsiehenden Federhaken auf 38 mm
verkleinert, der innere Trommelhalbmesser ist aber nichl

mehr 20 mm, sondern 19 mm. Unler Beriicksichligung
dieses Wertes erhalten wir eine Umdrehungszahl des

Federhauses von: -
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— 9,86 Umdrehungen, und daher gegen das ersle Beispiel:
9,86.100 .
10,75 =91,72% o

mithin eine ganz erhebliche Herabsekung der Umdrehungs-
zahl und Verkiirzung der Gangdauer.

DIE UHRHAEHERI{UHST

Im dritlen Beispiel (Abb. 3) ist die Verkleinerung des
freien Trommelraumes durch den Federhaken nicht so
bedeutend, der innere Trommelhalbmesser reduzier! sich
auf 19,5 mm; die Umdrehungszahl des Federhauses ist:
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— 10,31 Umdrehungen, oder gegen das ersle Beispiel:
!'EI.EI - 100 — 95,99,

10,75
die Verminderung der Umdrehungszahl bewegt sich in
erfraghchen Grenzen.

Aus der Abb. 4 eninehmen wir das vierle Beispiel.
Die Verkleinerung des freien Trommelhalbmessers belragh
mehr als die dreifache Federslarke, weil sich die Feder
uber dem an den Einhangungspunkl weil hinausragenden
umgebogenen Federende anlegl, wodurch der Feder-
windung eine andere exzenlrische Lage erleill wird, als
dies beim einfachen Haken der Fall ware, Der innere
Trommelhalbmesser wird dadurch auf 18,7 mm reduziert.
Die Umdrehungszahl des Federhauses ist:
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— 9,64 Umdrehungen, von allen vier Fallen daher die
kleinste, sie belragt:
0.64-100
10,75

der Umdrehungszahl des ersien Falles und zeigl eine
bedeulende Abnahme der Leistung des Federhauses
durch Verkurzung der Gangdauer. In
allen vier Fallen wurde mit einer Ver-
kleinerung des Raumes im Feder-
hause durch einen stark am Feder- [
kern hervorragenden Haken nichl ge- —+
rechnel. Wenn aber, was sehr haufig
der Fall 1st, der Federhaken am Kern
so uber das innere Federende heraus-
ragl, wie es in Abb. 5 dargesiellt
wurde, findel eine weilere Verkleipe-
rung des freien Trommelraumes slall
und die Umdrehungszahl verminderd
sich. Nehmen wir den inneren Trommelhalbmesser nach
Abb. 1 und den Kernhalbmesser nach Abb. 5, so er-
halten wir eine Umdrehungszahl des Federhauses:
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mithin eine Minderung der Umdrehungszahl, die noch
unter der sehr ungunshig liegenden des Beispieles 2 zu
stehen kommt.

Naturlich andert sich auch das Ergebms des Bei-
spieles 2 unter Annahme des Federkernes aus Abb. 5, und
wir erhalten eine Umdrehungszahl:
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der Umdrehungszahl des ersten Beispieles, wodurch eine
ganz bedeutende Minderung der Gangdauer erzielt wird.
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